

EXPUNERE DE MOTIVE

În baza Protocolului încheiat între Guvernele României și R.P.Chineze, la data de 16.05.1978, privind rambursarea de către România a datoriei rezultate din creditele fără dobândă acordate de R.P. Chineză în anii 1970, prin livrări de instalații complexe, s-a încheiat contractul de export, semnat la Beijing la 15.05.1987 pentru centrala termoelectrică 2 x 330 MW Pucheng, contract care a intrat în vigoare la 18 octombrie 1988.

Prin Hotărârea Guvernului nr.640/1991 privind rambursarea creditelor fără dobândă în valoare de 307,5 milioane franci elvețieni, acordate de R.P. Chineză României în anii 1970, s-a stabilit ca echivalentul în lei al datoriei publice sus-menționate să fie finanțată de la bugetul de stat, ordonator principal de credite fiind Ministerul Industriei și Comerțului.

La art.2 din Hotărârea Guvernului nr.640/1991 se stabilește că S.C. "Romenergo" S.A. este furnizor general extern și titular al contractului extern și că va gestiona și justifica fondurile financiare și valutare primite din partea statului.

De asemenea, în baza Hotărârii Guvernului nr.640/1991 și a clauzelor contractului extern, "Romenergo" S.A. a încheiat contractele de export în comision cu furnizorii interni de echipamente și piese de schimb. În aceste contracte s-a prevăzut reținerea la fiecare livrare a următoarelor cote de garanții și penalizări, în conformitate cu prevederile din contractul extern :

- 8 % penalizări pentru întârzieri în livrarea echipamentelor și pieselor de schimb, procentul maxim aplicându-se în cazul unei întârzieri de 5,5 luni;

- 2 % penalizări pentru nerealizarea parametrilor garanți care se aplică fiecărui bloc energetic, dacă după testul de performanță se constată nerealizarea acestor parametri;

- 5 % garanție de bună execuție, care se aplică fiecărui bloc energetic, și care este reținută la fiecare livrare în baza condițiilor de plată prevăzute în contractul extern.

Conform prevederilor contractului extern, Protocolul de terminare a montajului fiecărui bloc energetic stă la baza efectuării testelor de punere în funcțiune și a testelor de performanță și în final a semnării Protocolului de test de performanță.

Furnizorul general extern, S.C. "Romenergo" S.A. a solicitat partenerului chinez pregătirea documentelor prevăzute în contract, necesare pentru semnarea Protocolului de terminare a montajului la blocul energetic nr.1, cerință neonorată de partea chineză.

Precizăm că în contractul extern, la paragraful 9.3 se prevede :

"Perioada de garanție pentru echipamente și materiale pentru fiecare Unitate a Centralei Contractuale va fi de 12 luni de la data semnării Protocolului de test de performanță pentru Unitatea respectivă, dar nu mai mult de 24 luni de la data livrării ultimului echipament principal.

Prin ultim echipament principal se înțelege 98 % din valoarea livrărilor echipamentelor și materialelor care au fost livrate pentru fiecare Unitate sub rezerva că restul de 2 % nu afectează testele de punere în funcțiune și testul de performanță.

Garanția Vânzătorului nu acoperă deteriorări rezultând din uzura normală."

Livrările pentru blocul energetic nr.1 de la Pucheng au avut loc în perioada 21 septembrie 1991 - 14 august 1995, data ultimei livrări, conform paragrafului 9.3. sus-menționat și care a fost notificată partenerului chinez.

Cursul francului elvețian, moneda de contract în baza căruia s-au efectuat toate plățile în lei către furnizorii interni, comunicat de Banca Națională a României, a crescut de la 40,87 lei/SFr la 21 septembrie 1991 până la 1745 lei/SFr la 14 august 1995,

data ultimei livrări. La data de 11.03.1999 a Expunerii de Motive, cursul este de 9218 lei/SFr, tendința fiind în continuare de creștere.

Furnizorii principali de echipamente care au și cele mai mari sume reținute (societățile "Vulcan"-București, "General Turbo" - București, "Caromet" - Caransebeș, "COMELF" - Bistrița, etc.) au greutăți financiare datorită nedecontării cotelor de 2 % penalizări pentru nerealizarea parametrilor proiectați și 5 % garanții de bună execuție la blocul energetic nr.1.

Având în vedere prevederile paragrafului 9.3 din contractul extern, menționat mai sus, propunem următoarele :

1. Aprobarea plății către furnizorii interni a cotei de 2 % aferente penalizărilor pentru nerealizarea parametrilor garanți pentru blocul energetic nr.1, conform cu datele prezentate în anexa nr.1, respectiv contravaloarea în lei a sumei de 2.033.855 SFr. la cursul valutar de schimb al francului elvețian al pieței valutare, comunicat de Banca Națională a României, în vigoare la data la care se face decontarea.

2. Aprobarea plății către furnizorii interni a cotei de 5 % aferente garanției de bună execuție pentru blocul energetic nr.1 în conformitate cu datele prezentate în anexa nr.2, respectiv contravaloarea în lei a sumei de 5.945.212 SFr. la cursul valutar de schimb al francului elvețian al pieței valutare comunicat de Banca Națională a României, în vigoare la data la care se face decontarea.

Decontarea garanțiilor de bună execuție de 5 %, reținute furnizorilor, se va face după deducerea costurilor lucrărilor de remediere ce vor fi convenite de către "Romenergo" S.A. și partenerul chinez de contract.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege, alăturat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare în temeiul art.73 alin.(1) și (3) din Constituția României.

